XUNZHAOYIDAITIANJIAO 寻找一代天骄SHAN 一成吉思汗

文图/伍 振

鄂尔多斯是迷人的,但最值得一去的地方还是 成吉思汗陵,毕竟成吉思汗是蒙古民族的大英雄, 也是古今中外著名的历史人物。

毛泽东《沁园春·雪》一词中的"一代天骄,成吉思汗"让我深深地记住了成吉思汗,也让"一代天骄"成为成吉思汗的代名词。瞻仰这样的英雄陵墓,自然也成了我的神往之事。

天人合一的震撼

刚跨进陵园的牌楼, 我就怯住了, 寂静的陵道

仿佛是历史的隧道,豁然出现在我面前,一直通向成陵正殿,通向13世纪漠北草原的一个军帐。

拾级而上,庄重威严。铜塑的成吉思汗跃马横 枪破山而出,石阶两侧及陵园周围的苍松翠柏簇拥 如兵。我们走完台阶,刚好99级。蒙古民族崇拜苍 天,认为主宰人间一切的天是由99个天组成的。成 吉思汗当年在克鲁伦河畔拉起万群牲畜的练绳,以 99匹白骒马之乳洒祭苍天。99级台阶是吉祥福禄的 象征,从远处望去,又似永不停息的河水,寓意着 成吉思汗缔造的蒙古这一"永恒的河"源远流长,





成吉思汗像



在阶梯尽头的右边,是阿拉坦甘德尔敖包,由 十几座小敖包和一座大敖包组成。最大的敖包在中 央,敖包之间有两棵树,树枝上挂着许多哈达。阿 拉坦甘德尔敖包是为纪念成吉思汗而设立的。成吉 思汗陵建成后,每年农历三月二十一的查干苏鲁克 大祭的祭天仪式就在这里隆重举行。

继续前行,巍然屹立在甘德尔草原上的三个相 互连通的蒙古包式宫殿跃入眼帘,这就是成吉思汗 陵宫。乳白的墙壁、朱红的门窗、金黄的宝顶、碧 蓝的云图辉煌夺目,独具蒙古民族特色。成吉思汗 陵宫不仅保留了草原上的蒙古包和成吉思汗八白宫 的形状特点,而且结合了汉民族建筑风格,具有一 定的创造性,成为现代蒙古民族的代表性建筑。在 宏伟的陵宫屋檐正中,悬挂着原国家副主席乌兰夫 题写的"成吉思汗陵"牌匾,闪闪发光。

陵宫正殿高26米,双层屋檐;东、西侧殿高23米,单层屋檐;后殿和走廊高20米。从高处下望,整个大殿又像一只雄鹰,正殿像鹰的头和身



正殿正中5米高的成吉思汗塑像,塑像背景是"四大汗国"疆图





成吉思汗陵大殿



乌兰夫题写的"成吉思汗陵

子,两个侧殿则似雄鹰展开的双翼。三座巨大的宫殿像宇宙间三颗巨大的铆钉,把灵魂和遗体铆在一起,把历史和现实铆在一起,把永恒和瞬间铆在一起,把精神和物质铆在一起。这陵寝为何会有这样巨大的震撼力和粘合力?因为这是一种天和地的契合、生命和死亡的契合,这是东方古老的天人合一。

铁木真传奇

我不敢贸然闯入大殿,蹑足而行,脚步越来越轻,仿佛踩在历史的锦帛上。这里的草地与任何一 处都不同,柔软细密,青翠逼人,不容忽视地向来 人诉说着往事。



成吉思汗陵前的牌楼

成吉思汗即元太祖铁木真,他是一位叱咤风云、显赫一世的蒙古族政治家、军事家。公元1162年,成吉思汗出生在今蒙古肯特山区的一个贵族家庭,父亲给他起名铁木真。经过16年的征战,铁木真统一了蒙古草原各部落,建立了强盛的蒙古汗国,各部首领推举他为蒙古可汗,尊号为"成吉思汗"。成吉思汗当年金戈铁马征战一生,率领蒙古铁骑征战亚欧,战果显赫,战绩辉煌,建立了东起朝鲜半岛、西至地中海沿岸、南抵印度河流域的帝国。

一直以为在鄂尔多斯的成吉思汗陵就是成吉思汗 真正的陵墓,里面安葬着成吉思汗的尸骨。后来看到蒙 古国也有成吉思汗陵的说法,意识到鄂尔多斯成吉思汗 陵只是蒙古民族祭奠、纪念英雄先祖的一个寄托。 公元1277年7月,成吉思汗病逝在西夏的六盘山避暑行宫,终年66岁,死后三天,西夏灭亡。700多年来,一直没有找到成吉思汗陵的主要原因是元朝皇家实行的是密葬制度,即帝王陵墓的埋葬地点不立标志、不公布、不记录在案。因此,成吉思汗死后遗体究竟葬于何处,至今仍是未解之谜。

成吉思汗病逝后,其后代子孙为便于祭祀,在 距葬地很远的蒙古高原上用与他相关的一些实物建 立了八座白色的毡帐,世代祭祀成吉思汗。这就是 以成吉思汗陵为主的八白室,即使是战乱或迁居, 八白室也随同而行。所谓"八白",是指八顶白色 的蒙古包,分别供奉着成吉思汗与孛尔帖哈屯灵 帐;吉劳(鞍辔)白宫和商更斡尔阁(珍藏)白宫



相关 链接



1.本地特产:成陵风干牛肉、鄂尔 多斯蒙古族奶食、沙棘糕、沙葱、鄂尔 多斯羊绒衫、白瓜子、山羊绒、沙枣 帘、葵花籽、发菜、海红子、沙枣、沙 果、酸毛杏等。

2.航空:成吉思汗陵距鄂尔多斯机场40公里,机场位于伊金霍洛旗布尔台格乡,北距东胜区45公里,距新建康巴什新区18公里,东南距神东煤田中心矿区38公里,西南距成陵旅游开发区20公里。目前,鄂尔多斯机场已经开通了到北京、上海、西安、深圳等地的航班。

3.铁路: 鄂尔多斯市是西北地区重要的铁路交通枢纽之一,东西方向的大准、准东、东乌铁路和南北方向的包神、包西铁路贯穿鄂尔多斯,并与京包、包兰等铁路干线相连接,交通十分便利。目前,鄂尔多斯市东胜火车站已经开通前往呼和浩特、包头、神木等地的客运列车,并可购买包头前往北京、天津、沈阳、西安等地的列车车票。

4.公路: 鄂尔多斯市公路交通十分 发达, 109、210国道在这里交会,并与 省道、县道等一起组成了密布全市的公 路交通网络。东胜汽车站现有开往呼和 浩特、石家庄、延安、神木、包头等地 的客运班车,乘坐方便快捷。

5.公交车: 鄂尔多斯市区内有七条 公交线路,其中1、4路公交车经过火车 站,其他各路公交车都经过汽车站,站 点遍布全市,乘坐方便。

6.出租车: 鄂尔多斯出租车多为 桑塔纳或捷达,起步价为5元,由于市 区比较小,一般在市区内行驶只需起 步价。



成吉思汗陵勃包

等。清朝初年,八白室移至郡王旗,即今伊金霍洛旗。明朝天顺年间,守护八白室的鄂尔多斯部进驻伊克昭盟,当时济农额鳞臣任盟长,将八白室迁至他的领地郡主旗境内供养,并把安放八白室的地方命名为伊金霍洛。至清初顺治年间,又建立了成吉思汗陵园。

据记载,成吉思汗陵还有一段漂泊、迁移的故事。1939年,日本侵略军侵入伊克昭盟境内,蒙古族汉奸德王企图盗窃成吉思汗陵,在蒙古民族抗日爱国人士的共同呼吁下,国民党政府出面,同年5月,把成陵迁移至甘肃榆中县兴隆山。后来,成陵又迁移至青海湟中县塔尔寺,直到1954年4月5日,才迁回内蒙古原址。两年后,这里建起了这座宏伟的成吉思汗陵园。

陵殿内外的世界

思绪从一个个故事、传说回到了现实,我们继续参观,拾阶而上,登入大殿。只见大殿正中摆放着成吉思汗的雕像,高5米,身着盔甲战袍,腰佩宝剑,相貌英武,端坐在大殿中央。后殿为寝宫,安放着四个黄缎罩着的灵包,包内分别供奉着成吉思汗和他的三位夫人的灵枢,灵包的前面摆放着一个大供台,台上放置着香炉和酥



成吉思汗陵苏勒德祭坛

油灯。这里还摆放着成吉思汗生前用过的马鞍等珍贵文物。

在成吉思汗陵东南角,有金顶大帐、侧殿、选汗高台、草原市场、文物陈列馆、射击场、赛马场、摔跤场等。 金顶大帐高13米,直径18米,是一座蒙古包式的行宫,生动 地再现了1206年成吉思汗登基时的情景。殿内有成吉思汗的 宝座和画像,殿外有八辆战车,车轮高2米,可供游人瞻仰观 赏。选汗高台高8米,是历史上牧民推选可汗时的仿古建筑。

大殿的南面是蒙古大军出征前的祭天场所——苏勒德祭坛,祭坛高15.4米,直径54米,用雕刻着蒙古民族图案的汉白玉栏杆围建而成,是供奉成吉思汗所向无敌的战神——苏勒德长生矛的台基。成吉思汗把苏勒德看作是长生天赐的神矛,从成吉思汗时期就开始祭祀。成吉思汗哈日苏勒德的祭奠与成吉思汗灵包的祭奠一样,每年要举行月小祭、年祭和龙年大祭等多次祭奠。苏勒德祭坛中间立着高高的旗幡,苏勒德长矛的缨子用99匹公马鬃装饰而成,是成吉思汗勇往直前精神和压倒一切邪恶力量的象征。

行走在成吉思汗陵,我不禁心潮起伏,尽管这里只是成吉思汗的衣冠冢,为什么还有这么多人为他守灵,为他祭奠呢?一个民族没有英雄是可悲的,任何民族都需要有自己的英雄。这么多人为成吉思汗守灵,为成吉思汗祭祀,这是一种文化的传承,也是一种民族精神的拜祭。

也许,让成吉思汗的安息之地成为千古之谜,本身就是对他的无限尊崇,是对他的无限敬重,是为了让他的精神 在无际的草原上无时不在、无处不在,永远在草原民族的心中长存。



7. 周边旅游

线路一:包头—响沙湾—东胜(鄂尔多斯)—秦直道—九城宫—成吉思汗陵—世珍园—恩格贝—包头。

线路二: 包头—响沙湾—东胜—成吉思汗陵—世珍园—鄂尔多斯草原—夜鸣沙—七星湖—恩格贝—包头。

线路三:包头—响沙湾—东胜—成吉思汗陵—神东煤海—红碱淖—巴图湾—榆林。

线路四:银川—大汗行宫—鄂尔多斯文化旅游村—城川民族学院旧址—河套 人文化遗址—巴图湾水库—成吉思汗陵— 东胜—响沙湾—包头。

线路五:银川—大汗行宫—鄂尔多斯 文化旅游村—恐龙足迹化石保护区—包乐浩 晓温泉—百眼井—阿尔寨石窟—西鄂尔多斯 自然保护区—蒙西工业旅游区—乌海。

线路六: 呼和浩特市—黄河峡谷—油 松王—准格尔召—成吉思汗陵—东胜—响沙 湾— 包头。

